病险水库除险加固稽察督导工作指导意见

为明确病险水库除险加固稽察督导组（以下简称督导组）任务，规范病险水库除险加固稽察督导行为，有效发挥稽察督导在病险水库除险加固监督检查中的重要作用，保证《全国病险水库除险加固专项规划》（以下简称专项规划）各项任务顺利实施，特提出以下指导意见。
一、指导思想和原则
（一）指导思想。稽察督导工作以科学发展观为指导，坚持以人为本，从对人民群众生命财产安全高度负责的要求出发，按照部党组的统一部署和安排，严谨求实、认真负责，保证“工程安全、资金安全和干部安全”，确保3年内完成专项规划内大、中型和重点小型病险水库除险加固任务。

（二）基本原则。坚持依法、高效、务实地开展稽察督导工作，深入现场，客观公正、实事求是地反映建设情况和问题；坚持检查、监督与帮助、指导并重，发现问题、纠正错误，督促、帮助及时整改落实；坚持突出重点、整体推进，对重点地区、重点项目和重点环节加大工作力度，促进工作整体推进。
二、工作任务和要求
（三）今后3年，要对纳入专项规划的病险水库除险加固项目进行全面稽察督导，总体要求：对各省（市、区）的大、中型项目都要开展稽察或现场检查，督导面要覆盖到有除险加固任务的县（市）；对具体项目按照大型水库100%，中型水库50%，重点小型水库20%的比例进行稽察。

每个督导组按照上述任务分年度分批次组织实施。

（四）督导工作内容。以省（市、区）为单元，主要任务是监督检查责任书的执行情况，工作机制建立和运转情况，4个确保（工程进度、质量、安全和资金）落实情况。督导以项目稽察为基础，以点促面，全面了解总体情况，主要工作内容为：责任制情况，动态掌握各级政府和各个部门有关责任人的落实情况，是否履行职责，项目法人和各参建单位的责任人落实情况，是否符合有关规定；工作进展情况，包括除险加固工作目标的细化分解和落实，前期设计的编制与审批，投资计划下达与资金到位，工程形象进度，工程量及投资完成，工程验收等；建设管理情况，包括项目法人组建、工程招投标、工程监理和合同管理等；工程质量情况，包括工程质量保证体系，政府质量监督，工程实体质量，重点把握大坝稳定、基础防渗和泄洪安全等主体工程质量情况；安全生产情况，包括度汛应急方案和措施，安全生产措施等；资金使用情况，包括建设资金管理制度建立及落实，建设资金的使用等；水管单位体制改革情况等。督促对国家有关部门、水利部进行的审计、稽察和专项检查提出的相关问题及时整改落实；从政策法规和专业技术等方面予以指导和帮助。

（五）项目稽察内容。项目稽察工作按照现行的水利稽察办法开展。大、中型病险水库除险加固项目，以工程项目为稽察单位，对工程建设的前期设计、计划下达与执行、建设管理、工程质量和资金使用管理进行全方位、全过程稽察；重点小型病险水库除险加固项目，要求以县（市）为稽察单位，选择有代表的项目进行抽查，抽查内容以前期设计工作质量、工程施工质量和资金使用管理为重点，兼顾其他方面。

三、主要措施和方法

（六）制定科学的稽察督导工作方案。水利部成立15个稽察督导组分省、分片开展稽察督导工作，对湖南、湖北、江西等除险加固任务大省（区），每个省（区）由1个督导组负责；对其他省（市、区），根据任务的轻重，每个督导组可负责2至3个省（市、区）。稽察督导工作实行稽察特派员负责制，配备1名专职特派员助理和若干名稽察专家。要根据三年总体工作目标和所在地的实际情况，分省（市、区）制定年度稽察督导计划，细化工作目标和任务，确定每年稽察督导的批次和每批次稽察督导的地区和项目，稽察督导计划由建管司审定后实施。督导组要根据审定的稽察督导计划制定每次稽察督导的工作方案，包括收集相关资料，确定工作任务，选择稽察地区和项目，明确工作重点，合理安排时间和人员分工，落实工作职责。
（七）合理选择稽察督导的地方和项目，以投资强度大、建设管理任务重、技术力量较弱的地方和项目为重点；稽察的中型水库和抽查的重点小型水库要以施工难度大、质量安全风险高、问题较多的项目为重点。
（八）要深入各省、市、县和工程建设现场，全面了解各地的建设进展情况和存在的问题。要广泛听取各级有关部门和项目参建单位的意见，与有关人员座谈，查阅相关资料，必要时可以责成相关单位进行现场检测。对于涉及到工程质量和安全的重大问题要深究到底，查清原因，明确责任，有针对性提出处理措施。

（九）要如实反映稽察督导发现的各类问题，事实要清晰，定性要准确，依据要充分，要按规定程序取得相关证据，准确引用法律法规和规程规范标准。要了解各地病险水库除险加固的总体情况，善于发现建设管理存在的普遍问题和共性问题，从机制和体制上查找产生问题的原因。
（十）督导组要及时与省（市、区）水利厅（局）有关部门进行联系和沟通，明确稽察督导的内容和要求，所需材料的大纲，时间和人员的安排，各省（市、区）要指派专人配合督导组工作，对所提供的材料的真实性、完整性负责。
四、工作成果和内容

（十一）督导报告和督导意见。督导报告是反映被督导的省（市、区）病险水库除险加固建设管理总体情况的工作成果，主要包括：督导组工作开展情况；省（市、区）病险水库除险加固基本情况（责任制、工程进展、建设管理、工程质量、建设资金、安全生产、水管单位体制改革）；采取的主要措施和取得的有关经验；对国家有关部门审计、检查和监督指出的问题整改落实情况；本次督导发现的主要问题（普遍问题和突出问题）；整改意见；下一阶段工作建议等七个部分。督导意见是根据督导报告反映的问题，对省（市、区）提出的整改要求，主要包括工作进展情况，督导发现的主要问题，整改意见和建议等三个部分。督导意见根据实际情况每年下发2至3次。
（十二）稽察报告和整改意见通知（函）。稽察报告是项目稽察的工作成果，包括被稽察工作的开展情况，项目的基本情况、发现的主要问题和整改意见或建议四个部分。

稽察整改意见通知（函），是根据工程项目稽察报告反映的问题，提出的具体整改要求，主要包括稽察发现的主要问题和整改意见或建议二个部分。
大、中型病险水库除险加固项目以项目为单位提交稽察报告和稽察整改意见通知（函），重点小型病险水库以县（市）为单位提交稽察报告和稽察整改意见通知（函）。
五、督促整改落实

（十三）向地方各级水利部门及时通报稽察督导情况。现场稽察督导工作结束后，督导组要客观、准确地向项目主管单位和省级水利部门通报相关情况和发现的主要问题，从贯彻落实政策法规和专业技术标准等方面予以指导帮助，并提出具体整改要求。
（十四）督导意见和稽察整改意见通知（函）下达后，及时督促整改落实，要求当年发生的问题当年整改。
（十五）建立稽察督导机制。及时了解和掌握稽察督导整改意见落实情况，一年内，一个省去几次，每次都要对前一次的整改情况进行检查。并有针对性地安排复查，督促整改。
（十六）强化整改措施。对存在问题突出，且整改不及时、不彻底的项目，督导组要提出具体督促整改措施和建议：可以由部稽察办会同部内有关司局，组织相关单位和省级水利主管部门的负责人召开座谈会，通报项目稽察情况，共同研究整改措施；可以将稽察报告寄送项目所在地的分管省（市、区）政府领导；可以在全国水利行业进行通报批评等。

六、工作纪律和要求

（十七）坚持原则、实事求是。要坚持原则、依法办事，自觉维护国家法律、法规和政策的严肃性，不擅自干预项目建设活动。要深入项目现场，全面掌握文件、数据、账目等第一手资料。对发现的问题要实事求是，不夸大、不缩小，不隐匿不报，敢于碰硬、敢于负责，保证稽察督导工作的真实性、准确性。

（十八）注意学习、增强能力。要及时收集有关政策法规和行业标准，要注意各地的地方性政策法规的适用，要加强相关专业知识的学习，不断总结、分析、归纳、改进和创新稽察督导方法，针对新情况、研究新对策，不断提高解决复杂问题的能力。

（十九）合理安排、提高效率。要合理安排工作行程和时间，各专业的专家既要合理分工，又要密切配合，全面提高稽察督导工作质量和效率。
（二十）服从管理、清正廉洁。严守稽察纪律、树立良好的稽察督导工作形象。遵守水利部及稽察办制定的各项规章制度。按规定标准住宿、乘车、用餐；不接受与项目有关单位的馈赠、报酬；不在与项目有关的单位报销费用；不参加有可能影响公正履行职责的宴请、娱乐、旅游活动。

（二十一）提高意识、保证安全。开展现场稽察督导工作时，要提高安全防范意识，注意人身和财产安全。
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